

2020

育新机 开新局

佛山市政协十二届四次会议 17 日举行分组讨论

## 垃圾分类成政协委员发言热点

今年4月发布的《佛山市城市生活垃圾分类实施方案》提出,佛山计划全面推进公共机构垃圾分类工作,确保今年年底实现公共机构生活垃圾分类全覆盖,同时在禅城、南海、顺德基本建成生活垃圾分类示范片区,在高明、三水建成一批生活垃圾分类示范社区。

目前公共机构生活垃圾分类工作情况如何?下半年生活垃圾分类的重点工作是什么?

禅城、南海、顺德打造生活垃圾分类示范片区取得了哪些进展?6月17日,佛山市政协十二届四次会议进行分组讨论,一些政协委员就此展开了讨论并提出了自己的建议。



南海某小区内的生活垃圾分类回收箱

文/图 羊城晚报记者 周哲

两会

观察

## ▶ 现状:生活垃圾清运量飞速增长

据民进佛山市委会调研,2012-2018年,佛山市生活垃圾平均日清运量从7011吨/日飞速增长至11150吨/日,平均年增长率超过8%,在城市生活垃圾产生量全国排名中多次位列前十。在生活垃圾急速增长的严峻形势下,佛山市目前焚烧处理能力占比仅60%,大量生活垃圾仍靠填埋方式解决。尽管政府已尽最大努力开展技术改造,污染修复工

作,但高明白石砌垃圾填埋场仍多次被媒体曝光污水渗漏事故,顺德垃圾焚烧厂的扩建也不被周边居民理解,曾多次遭受拉横幅抗议。根据调研,高明填埋场至今仍不断遭到投诉甚至是状告,昭示着居民对垃圾处理问题的不满情绪濒临爆发点。

此外,佛山市作为工业城市,垃圾产量中工业垃圾占比高达20%-30%,但民

进佛山市委会调研发现,佛山在工业垃圾、建筑渣土的处理上引导不足,以至于偷倒、混装等乱象影响到了生活垃圾的分类处理。佛山的大多数工业垃圾仍交由企业自行处置,且政府没有对企业提供有效指导。企业难以自行解决工业垃圾处置问题,往往采用随处可见偷倒、堆积或私自焚烧等不合法方式,以致佛山市内工业垃圾混入生活垃圾的现象屡见不鲜,难以查处,无法从根源上断绝。上述问题会导致生活垃圾被有害污染、生活垃圾处理设施设备被工业垃圾破坏等恶果。

和村居的一些配合。”瀚蓝公司相关负责人章淑贤告诉记者,在一些执行力度、配合力度不够的社区或村居,推进的工作会存在一些阻碍以及困难。“比如说像有一些物业小区,楼层是有设置垃圾桶的,需要调整到楼下分类回收的时候就会引起一些业主的反对。”章淑贤说,目前佛山在生活垃圾分类回收这一块还没有明确的法律规定,因此他们在投放垃圾桶改放分类回收桶的时候,很难得到支持。

与垃圾分类的积极性。通过居民注册账户的积分变化,实时统计居民的注册率和参与率。通过分类车辆GPS轨迹,回收站及分拣中心实时视频传输、自动回收箱和智能手持终端的数据实时传输,监督全市前端分类投放、中间分类收运、末端分类处置的全链条、全过程监管,改变目前各地“先分后混”的局面。

“垃圾分类是个耗时间、耗成本、耗精力的事情我们要持之以恒地一直做下去才能有效果。”章淑贤说,垃圾分类从源头到分类到转运到回收的全过程都是一个成本叠加的过程,因此需要许多部门的通力合作,而企业在其中扮演的更多是协助者的角色。

好群众工作,帮助引导群众克服对设施厌恶性的心理障碍。建议按照受益地区补偿受损地区的原则,切实制订垃圾处理生态补偿机制,实施一个长期的固定生态补偿金制度,以缓解垃圾处理过程中出现各区之间的矛盾和困难。

谭伟亮还建议,搭建佛山市生活垃圾分类信息化管理平台,建立绿色账户,通过整合佛山市居民建议,建立生活垃圾分类绿色账户,为居民准确投放可回收物等实施积分奖励或通过支付宝、微信钱包等进行现金奖励,正向激励居民参

数说两会  
2019年全市法院受理各类案件300283件

羊城晚报讯 记者周哲报道:6月17日上午,佛山市中级人民法院院长赵菊花在佛山市第十五届人民代表大会第五次会议上作工作报告。据报告显示,新冠肺炎疫情发生以来,佛山全市法院审理各类涉疫案件340件,依法严惩妨害疫情防控犯罪39件40人。而在过去一年中,全市法院共受理各类案件300283件,审结265819件,同比分别增长20.4%和24.2%,法官人均结案382件。市中院受理案件30140件,审结28301件,各项工作取得新发展。

据统计,2019年佛山法院依法履行刑事审判职责,共审结各类刑事案件14208件,判处罪犯21085人。去年以来,深入开展扫黑除恶专项斗争,依法审理了社会影响恶劣的“307”谢培忠涉黑案、“东平一号”等黑恶势力犯罪案件115件893人。坚决铲除黑恶势力经济基础,对507人判处没收财产或罚金,并开展涉黑恶案件财产刑专项执行行动。依法严惩“套路贷”犯罪,审理涉套路贷犯罪案件13件92人。

在民商事审判方面,2019年,佛山法院共审结各类民商事案件127732件,同比增长22.1%。其中,审结涉食品药品、住房、家事、劳动争议等涉民生案件31481件,审理全市首例食品药品公益诉讼案,依法保障民生权益。行政审判方面,佛山法院依法支持法治政府建设,2019年依法审结行政诉讼案件2640件,审查行政非诉案件4840件,在全省率先探索行政案件诉前调解,调撤案件220件。

过去一年,佛山法院推进完善综合治理执行难大格局。开展根治欠薪冬季攻坚行动,追回拖欠工资2482.9万元。综合运用执行强制措施,开展“南粤执行风暴”专项行动,惩处失信被执行人127359人次,促使16737人自动履行债务20.2亿元,“活封厂房案”“腾退异地房产案”分别入选全国善意文明执行和全省十大执行攻坚典型案例。

## 2019年全年检察机关办理各类案件30799件

羊城晚报讯 记者周哲报道:6月17日,在佛山市第十五届人民代表大会第五次会议上,佛山市人民检察院检察长黄黎明作工作报告。报告指出,2020年2月至5月,佛山全市检察机关共提前介入涉疫情刑事案件178件218人,其中批准逮捕73人、起诉81人。2019年佛山市检察机关全年共办理各类案件30799件,全年受理审查逮捕各类刑事案件犯罪嫌疑人14740人。

2019年全年受理审查逮捕各类刑事案件犯罪嫌疑人14740人,受理审查起诉20306人。经审查,批准和决定逮捕12580人,提起公诉17093人。从办案情况看,故意杀人、故意伤害、抢劫等暴力犯罪继续呈下降趋势,受理审查起诉人数同比下降17.5%,反映佛山市治安形势积极向好。

此外,2019年佛山市检察机关积极落实涉黑恶案件上级院统一把关机制,批捕涉黑恶犯罪145人,起诉236人,依法办理了307涉黑专案、810套路贷专案等一批重特大案件。移送保护伞线索22条,结合办案提出检察建议24份,促进深挖根治。以专项斗争为牵引,深入惩治涉枪涉爆、严重暴力、“两抢一盗”等严重影响群众安全感的犯罪,批捕4429人,起诉4361人,有力推进平安佛山建设。

支持综合服务平台落户

禅城

## 计划出台跨境电商扶持政策

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:近日,为切实推动跨境电商产业集聚发展,促进外贸新业态转型,禅城区经济和科技促进局拟定了《佛山市禅城区促进跨境电商产业集聚发展扶持办法(2020-2022年)(征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”)。

## “商务园区”获认定可奖励

征求意见稿指出,加快跨境电商产业集聚区发展,对经省、市和区认定的“跨境电商电子商务园区”给予支持。对由省、市或区商务部门认定的“跨境电商电子商务园区”,按园区建筑面积每10000平方米给予一次性20万元奖励;对由市、区商务部门认定的“跨境电商电子商务园区”,按园区建筑面积每10000平方米给予一次性10万元奖励。

对园区公共办公设施配套完善、信息化升级、宣传推广活动场所改造提升的固定资产投资,每年按实际支出给予50%,且共计不超过30万元补助。

对入驻的禅城区跨境电商商务贸易企业、服务企业、物流企业在册企业数量达到30家及以上,且具有跨境电商进出口实际业绩的跨境电商贸易企业不少于20家,企业合计租赁面积占园区总面积超过60%及以上,园区企业合计纳入禅城海关统计的跨境电商电子商务贸易方式年度进出口额超过1亿美元及以上的园区,按进出口总额每1美元给予0.001元奖励,年最高奖励不超过100万元。

对禅城区冷链物流企业当年设施建设、冷冻设备固定资产投入达到300万元、500万元和1000万元及以上的,分别给予30万元、50万元和100万元奖励。

征求意见稿提出,支持企业发展壮大。对纳入禅城海关数据统计的跨境电商贸易方式年度进出口额分别达到100万美元、500万美元、1000万美元或5000万美元及以上的园区入驻企业,据实给予企业开办费用的50%,且合计分别不超过1万元、3万元、6万元或10万元一次性补助;鼓励企业入驻园区,或在园区开设跨境电商实体店或展示体验店。

顺德

## “警景”联手打造禁毒文化品牌

6月12日,顺德区均安镇“健康人生,绿色无毒”6·26国际禁毒日禁毒教育园地挂牌仪式暨禁毒书画展活动在李小龙乐园举行。据悉,这是顺德区首个禁毒教育园地进驻景区,“警景”联手助力打造禁毒文化品牌。

活动中,一群整齐穿着写有“精武禁毒”功夫服装的来自世界“龙迷会”禁毒代言人亮相,咏春动作以快打慢,用以弱制强的气势出重拳,用动作喊出铿锵有力的禁毒宣言。咏春表演过后,是四位书法艺术家即席挥毫,并现场赠予顺德区禁毒协会均安分会优秀成员单位。随后,参会嘉宾参与了挂牌仪式。

均安派出所教导员邹东强指出,警企联动,用好禁毒协会这个平台,能让优秀的协会会员带动辖区各企业的禁毒热情,而“警景”联合更是给禁毒宣传赋予了新的魅力,将禁毒教育辐射圈扩大,警企、警景的联合,都为共创禁毒命运共同体起到积极

的作用,“将禁毒教育园地入驻旅游景区,将进一步扩大宣传覆盖面和影响力。”据了解,此次共设两个展馆,分别是禁毒书法展、均安镇中小学禁毒书画展,展馆内还邀请了30余名书法、国画、国学等领域的书画家现场即席挥毫,书写禁毒心声。活动现场还有交通、反诈、普法、消防等安全宣传摊位,吸引不少市民驻足,享受这场安全盛宴。

“禁毒宣传进景区是顺德区公安分局禁毒宣传‘新六进’的重要平台之一,接下来区公安分局将继续依托‘新六进’的平台,通过喜闻乐见的方式将禁毒宣传深入到景区、广场、高铁站等部位,扩大宣传覆盖面,提高广大群众毒品安全防范意识。”区禁毒办专职副主任李子良表示,本次活动深植文化禁毒理念,打造武术与禁毒结合的文化品牌,有效引导市民群众树立“健康人生,绿色无毒”理念,营造良好禁毒的社会氛围。

(黄振宇)

## ▶ 措施:多措并举全方位推进

谭伟亮在提案里建议,从市委、区委、街道党工委到社区,从各机关到基层,都必由“一把手”亲自抓;要成立专门机构,合理配置市、区、面的生活垃圾分类机构和人员,改变佛山市目前垃圾分类专职人员力量薄弱、无人可用的现状;同时做好群众工作,保障设施落地。要让垃圾分类工作取得成效,破解垃圾围城难题,必须在垃圾分类能力上下功夫,尽快配建齐从垃圾分类到终端处理的一系列硬件设施。垃圾相关基础设施建设的最大阻力来自群众,在硬件的配套过程中必须做

好群众工作,帮助引导群众克服对设施厌恶性的心理障碍。建议按照受益地区补偿受损地区的原则,切实制订垃圾处理生态补偿机制,实施一个长期的固定生态补偿金制度,以缓解垃圾处理过程中出现各区之间的矛盾和困难。

谭伟亮还建议,搭建佛山市生活垃圾分类信息化管理平台,建立绿色账户,通过整合佛山市居民建议,建立生活垃圾分类绿色账户,为居民准确投放可回收物等实施积分奖励或通过支付宝、微信钱包等进行现金奖励,正向激励居民参

文/图 羊城晚报记者 张闻

实习生 何嘉琪

通讯员 基石

人才是一个城市持续创新发展的不竭动力,而高端人才则更是高新技术发展的坚实基础。6月17日,“有为南海‘政’合你意”人才政策发布活动举行,根据南海区修订后的人才政策,中、初级人才受惠最多。

本次活动以直播间这一当下最热门的形式,为广大南海市民介绍了南海关于人才的一系列优惠政策。发布活动上,六部门联合推出了一系列的优惠政策,其中人才评定的修订是此次最大亮点。

## 社工人才最高可获60万安家补贴

据了解,经过修订,目前南海区人才认定除了按人才认定标准直接认定之外,还可以通过专家评审、企业自主评价予以认定。此次修订特别推出专家评审的形式,将以往难以通过人才认定标准直接认定的各种人才纳入引才范围,“这充分体现了南海区不唯学历、更重能力,招揽四海人才的决心与诚意”,南海区委党办副主任钟晓雄介绍。

## ▶ 措施:多措并举全方位推进

## 人才回归最高一次性资助12000元

在人才补贴中,住房补贴是人才实现“安居”的重要条件。当天,南海区住房和城乡水利局副局长关胜直言:“今天我带来了两个房子。”关胜表示,人才政策给予一类人才最高可达800万元的安家补贴;对中级、初级人才而言,政策最给力的则是大幅提升了安居扶持力度。以购房补贴为例,四类人才由30万元提高至60万元,五类人才由15万元提高至40万元;六类人才租房补贴由750元/月提高至1200元/月。

青年人才方面,南海区发布了针对年轻人的“住友券”和针对企业的“实习券”。来南海实习、就业、创业的大学生,有机会申领最长补贴7天的“住友券”,

用于抵扣青年驿站每天100元的住宿费,免除了年轻人初到南海,人生地不熟的烦恼;“实习券”则是面向企业,给予招收一流大学实习生的企业对应的服

务优惠。

此外,为吸引南海人才参与家乡建设,南海区还增加“原户籍人才回归资助”项目,对2017年1月1日以后毕业回南海就业创业的南海籍高校毕业生,经认定为五类、六类和七类人才后可分别享受12000元、8000元、5000元的一次性资助。除此之外,南海区还针对创新创业推出最高可达500万元的创业配套奖励,还有场地租金补贴以及相当人性化的创业风险补贴。在医疗保障方面,南海区针对一至四类人才提供最高可达5000元的免费体检,以及为期三年的医疗补贴,并为各类人才提供健康跟踪服务。

据了解,为衔接协调好市、区两级人才政策,当人才同时符合市、区两级人才扶持政策时,同类型相近性质的补贴项目按“就高、不重复、补差额”原则处理。“当南海区的补贴标准高于市级标准时,符合条件的人才可向区申领补差额。”相关负责人表示。

据了解,为衔接协调好市、

人才回归最高一次性资助12000元

与此同时,针对社会工作专业人才,南海区民政局副局长丁坚也带来了社工人才发展扶持激励政策。经南海区认定评定的社工人才可享受继续教育、学历提升、生活津贴等资助,符合条件的还可以获得最高60万元的安家补贴。该项政策为社工人才拓展了发展空间,也将为提升南海社会治理和服务水平提供有力的人才支撑。

## 社工人才最高可获60万安家补贴

据了解,经过修订,目前南海区人才认定除了按人才认定标准直接认定之外,还可以通过专家评审、企业自主评价予以认定。此次修订特别推出专家评审的形式,将以往难以通过人才认定标准直接认定的各种人才纳入引才范围,“这充分体现了南海区不唯学历、更重能力,招揽四海人才的决心与诚意”,南海区委党办副主任钟晓雄介绍。

人才回归最高一次性资助12000元

与此同时,针对社会工作专业人才,南海区民政局副局长丁坚也